

书评细语

# 寻找逝去的老陈州

——评钱良营长篇小说《老街坊》

1938年9月5日,陈州城(淮阳)的城门在日军飞机、坦克的轰炸下大开,陈州城沦陷了,如黑夜般的八年里陈州老街坊们惶惑、苟且偷生。对这样的日子的描写,曾在老舍先生的《四世同堂》里读到过,老舍用他深厚的文笔刻画了当时一系列形形色色的人物,成为半个世纪前中国历史的一个缩影。虽然老舍先生并没有用十分激烈的言辞批判日本人及汉奸,但在幽默、诙谐的语言背后,难掩其内心的愤怒和悲凉:“亡了国的人既没有地方安置身体,也没有地方安置自己的心……一个亡了国的人去安慰另一个亡了国的人,等于屠场中的两头牛相对哀鸣。”

同是被日军欺凌的日子,80年前陈州城那一段肝肠欲断的日子是怎么过的?那时的老陈州是什么样的状态,又有什么样的悲欢故事?淮阳籍本土作家、淮阳县委宣传部原副部长钱良营把他默默笔耕十多个春秋的力作——长篇小说《老街坊》(刊发于《莽原》2018年第六期,单行本将由河南文艺出版社近期出版)奉献给了读者。

民国二十七年,日军攻打陈州城的消息像环城湖的潮水一波一波地涌动,而桂公馆的四少爷桂继骆,全然不顾日军打过来的紧张情势,上演了一出陈州城历史上绝无仅有的荒唐戏——跪在和府门前向和府三小姐和月贞求婚。这近乎无赖的求婚方式让老街坊们笑掉了大牙。

小说《老街坊》以日本即将攻占豫东重镇陈州城时上演的一幕荒唐戏开篇,以抗战大时代为背景,演绎了陈州城和、桂两大家族两代人的悲欢离合。残酷的战争、炽热的爱情、生离死别中的情感纠葛、错综复杂的家族矛盾和是非曲直的伦理道德等多元素的主旨构成了这部长篇小说的主线。“以和为贵”这个传统而朴素的道德哲理成为贯穿全书的灵魂,使人性在血与火的冶炼中复苏和升华,命运在欲望和追求中沉浮或陨落,理想在生与死的考验中绽放异彩!

作者用细腻的笔法、通俗而明快的语言,塑造了和舒铭、赵星、和月贞、和月美等一大批生动



很长一段时间里,寻找那些消失的记忆,成为钱良营的一种冲动。在这种激情下,他用了三年时间走遍了淮阳县城的大街小巷,拜

对钱良营来说,《老街坊》这部倾注了他的心血和汗水的长篇小说,是他创作道路上最为重要的作品,也标志着他的创作日渐走向成熟。作者用他的辛勤努力,为周口文学领域的百花园增添了一部厚重之作。这也是2018年度周口文坛的重要收获!

■董素芝

访了许多80岁以上的老人,与他们一起回忆当年的旧事,刨根问底有价值的线索。凡是有牵连的人和事,他都要详细地询问和记录。那些热情的老街坊们,在讲述那些遥远的故事时,也给他带来了身临其境的感受,让他看到了60多年前在古城上演的一幕幕历史话剧!

进行了大量的走访后,钱良营又用两年多的时间,查阅了大量与那个时代相关的历史资料,翻阅了地方县志、党史等历史文献。资料搜集完了,他开始了属于自己的创作。他暗暗下决心,一定要让埋藏在地层深处的一块块岩石重见天日,把那些鲜为人知的故事挖掘出来,并讲述给后人。

陈州多故事,也不乏讲故事的高手。最早因讲陈州故事出名的是孙方友、墨白兄弟作家,他们以陈州或颍河镇为地标写下了不少陈州故事。近些年,陈州文化的地岩不断被触碰,讲故事的高手也如地浆般喷涌,钱良营便是其中的佼佼者。熟悉他的读者都知道,近些年,钱良营已讲了不少陈州故事,地域特色明显的是长篇小说《包公下陈州》,戏剧剧本《卧治清风》,电影剧本《太昊陵》,中短篇小说《银白莲》、《檀木匣子》、《古玉》等。以他的乡村生活经历为主的故事也很多,大多是撷取生活或人生中的一段故事,现已结集在《金龙湾》和《会走的湖》、《陈州故事》等集子中。而这部正在付梓的《老街坊》堪称大部头作品,说它大部头,是因为从搜集、整理相关材料到作品杀青,钱良营用了10年时间。他是一位严谨的作者,这部《老街坊》他已十易其稿,经过反复推敲、修改,从初稿的55万字,压缩到40万字,个中艰辛很难书写。

《老街坊》是发生在陈州城的故事,而陈州城是中国众多城市的一个缩影。作者通过这个缩影,把这部小说写成了一部追忆中华民族血与火的抗战史诗,写成了一个讲述平民百姓和与善的暖心故事,写成了一幅描绘痴情男女爱与恨的凄美画卷,写成了一曲讴歌血沃中原情与仇的悲壮雄歌!

在作品的后记里,钱良营深情地写道:“寻找生父,对于和先生,也许只是要寻找一段记忆,一种亲情,一种慰藉和一种思念,而对于我,是要寻找一些埋没的故事,一种生活的沧桑,一段逝去的岁月,一部值得铭记的历史书……于是,我又用五年多时间,把那段记忆,那段历史,那些鲜为人知的鲜活故事记录下来,以告慰那些死者的灵魂以及健在的老街坊们!”

对钱良营来说,《老街坊》这部倾注了他的心血和汗水的长篇小说,是他创作道路上最为重要的作品,也标志着他的创作日渐走向成熟。作者用他的辛勤努力,为周口文学领域的百花园增添了一部厚重之作。这也是2018年度周口文坛的重要收获!

## 阅读: 手机的自然屏障

乔布斯生前,曾有记者采访他:您的三个孩子应该很爱玩iPad吧?身为苹果公司创始人,乔布斯却回答:他们没用iPad,我们限制孩子在家使用电子产品。

国外很多电子工程师都不让自己的孩子接触电子智能产品。因为作为研发者的他们,更清楚过度使用电子产品对孩子的隐性伤害。

易让孩子患上多动症。香港大学医学院曾对700名幼儿做过追踪调查:孩子每天看电视、玩电子游戏的时间越长,出现情绪问题、行为问题、注意力缺陷多动障碍的概率越高。爱走神,无法投入到一件事情中;各种无意义的小动作很多;情绪易冲动,容易被激怒。10个月大的孩子,如果每天多看一小时电视,到7岁时,患上注意力缺陷多动障碍的几率会增加10%。

损伤孩子注意力和思考力。如果孩子习惯了闪动过快、色彩艳丽的电子屏幕,是很难再将注意力集中到静态物体上的。这样,孩子会对学校的课本、课堂教学产生一定排斥感,也很难集中注意力。

孩子看电子产品其实是一种被动的、无意注意过程,而我们要培养的注意力是一种有意注意过程,是需要孩子花精力去控制自己的思维的。电子产品里的内容无论多么精彩,孩子没有思考过程却能直接、轻易地看到结果,渐渐就会丧失主动思考的能力。

其实,很多孩子玩的不是电子产品,而是寂寞。没人陪,没朋友,学父母,这些都是孩子过度使用电子产品的症结所在。

阅读是手机的自然屏障。当我们阅读时,大脑中原本处于静息状态的区域也会变得活跃起来。阅读这件事,越早开始越好。很多父母说:“给1岁以下的孩子做亲子阅读,念半天他又听不懂,不是白念吗?”脑科学家洪兰分享过一个案例:她曾给一个学生一叠卡片随意翻看,第二天又拿出一大叠卡片,让学生找出昨天看过的卡片,尽管学生惊讶地表示,自己昨天只是走马观花地翻过一遍,但最后仍然找出80%看过的卡片。洪兰教授说:阅读可以在后天改变孩子的大脑。凡是读过,大脑就会留下痕迹。

爱运动的孩子更聪明。当孩子运动时,身体会分泌更多的多巴胺、血清素、正肾上腺素,这些物质不但能让孩子更放松、快乐,还能促进大脑神经连接,让孩子智力增高,学习能力更强。国外一所大学的研究也证明,在小学运动能力较差的孩子,日后的阅读和数学能力也较差。而那些经常玩电子产品的孩子,几乎都存在运动发展滞后、精细动作不好、反应能力迟缓等问题。与其把孩子交给电子产品开发情智,不如带他们到户外跑一跑,跳一跳,流流汗。对孩子来说,越动才会越聪明!

(选自百家号“凯叔讲故事”)